

# 填补「视野盲区」让校内外欺凌不再隐身

## 关注

近期,微博上有人发起投票“你有遭遇过校园欺凌吗?”截至发稿,共计1.3万人参与投票,其中选择“有,亲身参与”的有5350

### A 遭受欺凌给童年留下创伤

魏子晨(化名)一直在减肥。虽然他说,这是为了让自己变得更好,但朋友们知道,这与他被欺凌的经历不无关系。魏子晨上初中时,体重近200斤,很多同学骂他“肥猪”,更有甚者,会故意拿烟头烫他。他害怕极了,不敢反抗,也不敢和老师父母说。久而久之,他变得敏感自卑,花了多年时间才从阴影中走出来。这段经历,是他上大学后借着酒劲第一次有勇气和朋友讲出来的。

全国政协委员、共青团中央维护青少年权益部部长岳伟表示,经过多部门持续治理,校园欺凌现象得到了有效抑制,但仍要持续加力,丝毫松懈不得。

岳伟说,听到很多遭受过欺凌行为的成年人感叹:“这事差点毁掉我的童年。”经历欺凌后,很多人陷入持续的紧张、焦虑、恐惧情绪,导致学习成绩一落千丈,人生发展轨迹都可能由此改变。同时,“一个欺凌者,在伤害他人的同时,还有可能带坏其他同学。”

### B 不易察觉的“欺凌”与次生灾害

当下,青少年欺凌问题的一大棘手之处在于欺凌行为正在躲开管理较为严格的校园,以一些不易察觉的新方式在暗中滋生。这类藏匿于“视野盲区”的欺凌,让受害者很难在第一时间得到帮助和支援。

未成年人生活中的隐形“欺凌”难以被及时发现,其中会主动报告,反映遭受欺凌经历的更少,这是因为学校有一伙人经常打他,他没有办法只能花钱保平安。从表面上看,这个学生厌学、不懂得理性消费,实则是校园欺凌的问题。

岳伟观察到,网络上有些学生欺凌视频被大肆传播,这种“次生灾害”亦带来隐性危害:不仅会对受害人造成二次伤害,还容易引发受众青少年模仿。同时,视频暴露了受害人信息,不仅侵犯未成年人隐私权,给受害人社会融入也带来了风险,很可能导致受害人成为公开的、被广泛知晓的、带标签的、特别的个体。

全国政协委员、山东省青联副主席魏新长期关注青少年的成长教育。在今年全国两会期间,魏新提交了《关于进一步加强校外学生欺凌防治的提案》,建议发现、报告、制止校外学生欺凌应给予奖励激励。

魏新将遏制校外欺凌主要的难点总结为3条:一是及时发现干预难,事件多发于出租屋、乡村田野等地,远离公众视野,远离行政监管;二是有效处置惩戒难,施暴人多未满14周岁,多数案件以法治教育、家庭教育结案,对施暴人震慑力不足;三是二次伤害阻断难,热点事件多经网络传播发酵,对受害人身心造成再度伤害。

### C 面对欺凌阴霾,全社会能做些什么

面对青少年校内外欺凌问题,社会各界必须多管齐下,为未成年人健康成长保驾护航。

近年来,共青团中央权益部重视青少年面临的“欺凌阴霾”,致力于给该群体提供心理咨询、线下帮助等相关资源支持,助力未成年人保护。

遇到欺凌问题的学生,可拨打12355热线求助。12355青少年服务台会邀请相关心理专业与法律专家,通过校园讲座、电台、视频、推文等对学生进行校园欺凌问题的科普。在接听热线发现欺凌事件后,12355会通知学校,必要时会联系12355律师团队协助处理,给欺凌者震慑,给被欺凌者支持。

由于只有少数学生会主动说明自己被欺凌,“你是否遭遇过欺凌”被列为12355接线员和心理咨询师信息收集的必要选项,在咨询的前中后期多次提问确认。

### D 面对校园欺凌,学生应该怎么办?

魏新建议,被欺凌者不要害怕,要给自己积极的心理暗示。被欺凌时,不要与对方发生正面冲突,先确保自己的生命安全。在合适的时间呼救,抓住机会逃跑,而后及时报告老师或报警。不要给欺凌者留下好欺负的印象,对欺凌者越纵容越让自己频频受害。

魏新建议,教育、公安部门延展工作触角,广泛联系吸纳社区工作者以及快递员、外卖员等群体为安全守护者,支持其报告可能异常情况或阻止欺凌行径,并建议宣传、公安、教育部门对发现、报告、制止校外学生欺凌的个人予以机制化的荣誉激励和财物奖励,发挥正向引领作用。

魏新表示,要规范专门矫治机制并推动其发挥实效。针对未成年人实施欺凌的行为,建议教育部门切实承担起专门学校牵头管理职责,会同公安部门细化明确适用专门矫治的校外欺凌情形,提炼发布可复制的典型案列,在法律框架内确保专门矫治机制落地落实。针对不适用专门矫治但情形较为严重的欺凌行径,在家庭教育、法治教育外,细化明确更加具有惩戒意义的措施。

人,“没有,但有见过身边同学被欺凌”的有3986人,“可能遭遇过,对欺凌的概念不是很清晰”的有2743人。

面对校园欺凌这种严重摧残青少年身心健康的问题,家庭、学校、社会能做什么?全国两会期间,关于青少年校内外欺凌问题,一些代表委员予以关注,并提出建议。

### A 遭受欺凌给童年留下创伤

除了暴力、语言侮辱,行为和精神的控制与折磨,也成为欺凌的手段。北京超越青少年社会事务所社会观护服务部副主任吴志娟遇到过一个孩子,他长期指挥室友买东西、不睡觉值夜班、强迫他人吃泡面一直到吐……

湖北省心理卫生协会理事贾洪武也曾遇到过这类现象,有学生被逼迫扇自己耳光,学狗叫等。

贾洪武指出,对于那些施暴的欺凌者而言,他们虽然可能在短时间内获得快感,但在成年之后,有些人也许会对曾做过的事情感到懊悔;有的人由于欺凌他人,没有专注学业;还有些人的欺凌行为没有被及时发现,尝到了甜头,日后容易走向灰色行业。

岳伟表示,解决欺凌问题需要社会给予更大力度的关注、支持,要强化《中华人民共和国未成年人保护法》规定的各方责任,同时还要重视对受害者的心理抚慰和后期保护。

### B 不易察觉的“欺凌”与次生灾害

当下,青少年欺凌问题的一大棘手之处在于欺凌行为正在躲开管理较为严格的校园,以一些不易察觉的新方式在暗中滋生。这类藏匿于“视野盲区”的欺凌,让受害者很难在第一时间得到帮助和支援。

未成年人生活中的隐形“欺凌”难以被及时发现,其中会主动报告,反映遭受欺凌经历的更少,这是因为学校有一伙人经常打他,他没有办法只能花钱保平安。从表面上看,这个学生厌学、不懂得理性消费,实则是校园欺凌的问题。

岳伟观察到,网络上有些学生欺凌视频被大肆传播,这种“次生灾害”亦带来隐性危害:不仅会对受害人造成二次伤害,还容易引发受众青少年模仿。同时,视频暴露了受害人信息,不仅侵犯未成年人隐私权,给受害人社会融入也带来了风险,很可能导致受害人成为公开的、被广泛知晓的、带标签的、特别的个体。

全国政协委员、山东省青联副主席魏新长期关注青少年的成长教育。在今年全国两会期间,魏新提交了《关于进一步加强校外学生欺凌防治的提案》,建议发现、报告、制止校外学生欺凌应给予奖励激励。

魏新将遏制校外欺凌主要的难点总结为3条:一是及时发现干预难,事件多发于出租屋、乡村田野等地,远离公众视野,远离行政监管;二是有效处置惩戒难,施暴人多未满14周岁,多数案件以法治教育、家庭教育结案,对施暴人震慑力不足;三是二次伤害阻断难,热点事件多经网络传播发酵,对受害人身心造成再度伤害。

### C 面对欺凌阴霾,全社会能做些什么

面对青少年校内外欺凌问题,社会各界必须多管齐下,为未成年人健康成长保驾护航。

近年来,共青团中央权益部重视青少年面临的“欺凌阴霾”,致力于给该群体提供心理咨询、线下帮助等相关资源支持,助力未成年人保护。

遇到欺凌问题的学生,可拨打12355热线求助。12355青少年服务台会邀请相关心理专业与法律专家,通过校园讲座、电台、视频、推文等对学生进行校园欺凌问题的科普。在接听热线发现欺凌事件后,12355会通知学校,必要时会联系12355律师团队协助处理,给欺凌者震慑,给被欺凌者支持。

由于只有少数学生会主动说明自己被欺凌,“你是否遭遇过欺凌”被列为12355接线员和心理咨询师信息收集的必要选项,在咨询的前中后期多次提问确认。

### D 面对校园欺凌,学生应该怎么办?

魏新建议,被欺凌者不要害怕,要给自己积极的心理暗示。被欺凌时,不要与对方发生正面冲突,先确保自己的生命安全。在合适的时间呼救,抓住机会逃跑,而后及时报告老师或报警。不要给欺凌者留下好欺负的印象,对欺凌者越纵容越让自己频频受害。

魏新建议,教育、公安部门延展工作触角,广泛联系吸纳社区工作者以及快递员、外卖员等群体为安全守护者,支持其报告可能异常情况或阻止欺凌行径,并建议宣传、公安、教育部门对发现、报告、制止校外学生欺凌的个人予以机制化的荣誉激励和财物奖励,发挥正向引领作用。

魏新表示,要规范专门矫治机制并推动其发挥实效。针对未成年人实施欺凌的行为,建议教育部门切实承担起专门学校牵头管理职责,会同公安部门细化明确适用专门矫治的校外欺凌情形,提炼发布可复制的典型案列,在法律框架内确保专门矫治机制落地落实。针对不适用专门矫治但情形较为严重的欺凌行径,在家庭教育、法治教育外,细化明确更加具有惩戒意义的措施。



“勤学苦练,笑傲考场!拼搏百天,放飞梦想!……中考必胜!”3月9日,安康市汉阴县初级中学举行“海阔天空志鲲鹏 展翅高飞向未来”2023届中考百日冲刺誓师大会。该校师生及部分学生家长代表2500余人共同见证了这一青春与梦想的神圣时刻。图为九年级学生走过“成功门”。 □兰本波 摄

## 新版校园新冠感染防控技术方案发布

# 校园不强制要求师生佩戴口罩

据中国教育报 3月13日,教育部办公厅、国家卫生健康委办公厅、国家疾病预防控制中心综合司联合发布《关于印发高等学校、中小学校和托幼机构新型冠状病毒感染防控技术方案(第七版)的通知》,明确高校、中小学不强制要求师生佩戴口罩,托幼机构幼儿在园期间不佩戴口罩,教职员工在园期间不强制要求佩戴口罩。

针对高校,通知要求,开学前,要全面摸清师生员工疫苗接种、新型冠状病毒感染情况,患有基础疾病和有特殊医疗需要的师生以及60岁以上老年教职员工底数,建档立卡、跟进服务。高校调整优化检测方案,不再开展全员核酸筛查。非疫情流行时,高校可根据需要对校内医务、餐饮、

宿舍、快递、安保、保洁等工作人员开展抗原或核酸检测。高校要建设健康驿站,按照在校师生人数和防疫需要科学配置床位,配备充足医护人员和服务保障人员、防护物资、医疗药品和器材,按需为校内轻型病例提供照护、临时健康监测或适当对症治疗。开学后,师生在校期间不强制要求佩戴口罩,可根据个人健康状况和意愿选择是否佩戴口罩。校内医务、餐饮、宿舍、快递、安保、保洁等工作人员上岗时应佩戴医用外科口罩。

针对中小学,通知明确,开学前要彻底清洁校园环境,提前做好教室、实验室、食堂、宿舍、体育运动场所、图书馆、卫生室(保健室)、卫生间等重点场所的彻底清洁

和通风换气,对空调通风系统和公共区域物体表面进行清洁和预防性消毒。强化学校食品安全管理,就餐场所合理分配空间,师生适当错峰就餐。开学后,如学校发现新冠病毒感染者,该感染者所在班级学生、与该感染者密切接触的师生员工应连续5天佩戴口罩,做好健康监测;提倡其他班级学生、老师佩戴口罩。

针对托幼机构,通知要求,开学前要充实防疫物资,加强保健室建设,合理规划和设置健康观察室,位置相对独立,为有发热等症状的教职员工和幼儿提供临时留观。教会幼儿正确的洗手方法和咳嗽、打喷嚏的遮挡方法,培养幼儿养成勤洗手、讲卫生、讲礼仪的良好习惯。



3月11日,宝鸡文理学院开展科技创新展示活动,提升全民科学素养和创新意识。图为大学生志愿者现场展示自己的科技创新成果。 □韩恩强 摄

本报讯(吴雨晨)近日,西安外事学院优质生源基地签约授牌仪式在西北理工综合高中举行。双方期待通过生源基地这一平台建设,在两校间形成长期合作交流,吸引更多优秀学生报考西安外事学院,这也是西安外事学院拓展优质生源的新尝试。

据悉,西北理工综合高中本科教学部主要以本科升学为主,以提高学生文化课成绩为目标,拥有完善的教学条件,教师队伍整体素质过硬、业务精湛、教学能力强,为同学参加高考提供质量保障。西安外事学院创建于1992年,是经教育部批准成立的一所所以本科教育为主的国际化、应用型、综合性、高水平民办非营利性普通高校。2017年,该校被评为“陕西省首批创新创业教育改革示范高校”,成为16所高校中唯一入选的民办高校。2018年,该校被陕西省教育厅确定为陕西省民办普通本科高校三所“一流学院”建设单位之一。

## 西安外事学院拓展优质生源基地

# 2023 国考笔试放榜

## 面试人员名单将统一公布

3月15日,2023年度国考笔试成绩和分数线公布,考生可在国家公务员局网站专题网页查询。据国家公务员局介绍,将根据各职位规定的面试比例,按照笔试成绩从高到低的顺序,确定各职位参加面试的人员名单,未达到规定面试比例的部分职位,将组织公开调剂。

### 国考笔试放榜 合格分数线划定

中央机关及其直属机构2023年度公务员招录共设置了17655个岗位,计划招录37100人。本次国考招录笔试于今年1月举行,共152.5万人实际参加考试,实际参加考试人数与录用计划数之比为41:1。

3月14日,国家公务员局开通了本次国考笔试成绩的查询通道,15日,笔试成绩正式出炉。

国家公务员局表示,今年划定笔试合格分数线时,既考虑到新录用公务员必须具备的基本素质,又兼顾了不同类别、不同层级机关招考职位对公务员能力的不同要求,同时对西部地区和艰苦边远地区基层职位予以一定的政策倾斜。

其中,中央机关和省(副省级)直属机构综合管理类职位合格分数线为总分不低于105分,且行政职业能力测验不低于60分;市(地)级和县(区)级直属机构综合管理类职位,行政执法类职位合格分数线为总分不低于95分,且行政职业能力测验不低于50分。

西部地区 and 艰苦边远地区(山西、内蒙古、吉林、黑龙江、广西、重庆、四川、贵州、云南、西藏、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆等15个省区市的市(地)级、县(区)级直属机构综合管理类职位和行政执法类职位,定向招录大学生村官、“三支一扶”等服务基层项目人员和在军队服役5年以上的高校毕业生退役士兵职位,非通用语职位,以及特殊专业职位合格分数线为总分不低于90分,且行政职业能力测验不低于45分。

此外,中国银保监会及其派出机构职位、中国证监会及其派出机构职位和公安机关人民警察职位统一组织了专业科目笔试,专业科目笔试合格分数线为不低于45分。

### 面试名单将统一公布 调剂报名启动

据介绍,各职位进入面试的人员名单将根据规定的面试比例,按照笔试成绩从高分到低分确定,面向社会统一公布。

国考面试工作由各招录机关具体实施。面试前,将在“中央机关及其直属机构2023年度考试录用公务员专题网站”发布面试公告,载明面试人员名单、面试最低分数线、面试时间、面试地点、联系方式以及其他须知事项。

对于笔试合格人数与拟录用人数的之比未达到规定面试比例的部分职位,国家公务员局将组织公开调剂,后续还将针对出现人员空缺的职位,面向社会统一进行补充录用。

3月15日,国家公务员局网站公布了本次国考的调剂公告。2023年3月16日8:00至3月18日18:00期间,报考者凭报名时注册的用户名和密码登录“考录专题网站”,选报职位并提交调剂申请。

### 国考面试环节怎么考?

按照国家公务员局网站此前发布的信息,面试内容注重反映招录机关和招考职位的工作内容、性质、特点,注意体现不同部门、不同行业的不同用人需求。此外,将有50个部门在面试阶段组织专业能力测试。

按照本次国考的招考公告,面试结束后,招录机关通过考录专题网站发布报考者的面试成绩以及总成绩。其中,未组织专业能力测试的,总成绩按照笔试成绩占50%、面试成绩占50%的比例合成;组织专业能力测试的,总成绩按照笔试成绩占50%、面试成绩占50%、面试成绩占50%的比例合成。

“国考面试形式一般有结构化面试、结构化小组面试、无领导小组面试三种形式。”粉笔教育专家李梦圆介绍,国考面试主要还是考查考生言语表达、综合分析、计划组织以及应变处理等能力,同时观察考生的职位匹配程度以及人际交往能力技巧。她介绍,上述面试形式中,结构化小组面试已成为最新的趋势,特点是考查内容比较广,对考生综合素质要求更高。 □中新



近日,汉中市西乡县私渡镇九年制学校组织开展了校园植树绿化活动,为校园增添春色。 □涂娟 摄